
Niederschrift

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Winkel 
vom 29. 02. 2016

Anwesend waren unter Vorsitz von Ortsbürgermeister Jörg Prescher folgende Ratsmitglieder: 

Hacke Burkhard
Jax Friedhelm
Jax Paul
Tauer Norbert
Hölzer Rudolf
Reinhard Jax 

Der Vorsitzende stellte die fristgerechte Einladung fest und begrüßte die Anwesenden.
Da Frau Hölzer am 20.02.2016 ihr Amt als Ratsmitglied niedergelegt hat, wurde zu Beginn 
entsprechend der  Kommunalwahl vom 25.05.2015, der nächste noch nicht berufene Bewerber, 
Herr Reinhard Jax, nach vorheriger schriftlicher Zustimmung der Annahme der Wahl, als 
Gemeinderatsmitglied verpflichtet. Der Vorsitzende bedankte sich bei Frau Hölzer für deren Arbeit 
und verabschiedete sie mit den besten Wünschen für die Zukunft.

Öffentliche Sitzung

TOP 1 Information und Aussprache über die Zunahme des Motorsports im Wald und 
auf Feldwegen und Wiesen. Beratung über die weitere Vorgehensweise 

Als Gast zu dieser Thematik begrüßte der Vorsitzende den Jagdpächter des Jagdreviers Süd, 
Herrn Schlun.
Aufgrund der Zunahme des Motorsports im Wald durch Quads und Motorräder sollte eine 
gemeinsame Postion zwischen Gemeinde und Jagdpächter in diesem Gespräch erreicht werden.
Zunächst wurde seitens des Jagdpächters auf die Problematik hingewiesen. Die rechtlichen Seiten
und Möglichkeiten wurden erörtert und diskutiert. 
Der Vorsitzende legte den Anwesenden ein Schreiben vor, welches er  an die VG Daun versandt 
hatte, mit der Bitte dies auch an die Ortsbürgermeister der VG weiterzuleiten. Inhaltlich geht es um
die Problematik und mögliche Lösungsansätze. Unter anderem soll nach einer geeigneten Fläche 
gesucht werden, die Trainingsmöglichkeiten für diesen Sport bietet. 
Die Beteiligten sind sich am Ende einig, dass eine Duldung des Befahrens, schon aufgrund der 
gesetzlichen Vorschriften, nicht in Frage kommt. Es sollen in Einverständnis aller Beteiligten 
künftig alle  rechtlichen Mittel ausgeschöpft werden um das Befahren der Wald- und Flurflächen zu
unterbinden.



TOP 2  Genehmigung der Niederschriften aus den Sitzungen vom  15.10.2015 u. 30.11.2015

Zu der den Ratsmitgliedern im Entwurf vorgelegten Niederschriften vom 15.10.2015 u. 30.11.2015 
wurden keine Einwände vorgebracht. Die Genehmigung erfolgte somit einstimmig.

TOP 3 Information zum Erwerb einer Grünfläche durch die Gemeinde
 
Die Details zum Kauf der Wiese Lüttersbach, wurde den Ratsmitliedern erörtert. Insbesondere 
wurde auf die Größe, den Kaufpreis und die Refinanzierung eingegangen. Die Refinanzierung 
erfolgt über Gewinne aus den Vulkan-Enduro Veranstaltungen und Pachteinnahmen und wurde in 
der Darstellung von der Kommunalaufsicht genehmigt.

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung zum: „Vertrag zur Regelung der 
Mitbenutzungsverhältnisse von Gemeindestraßen durch Leitungen und 
Anlagen der öffentlichen Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung.“

Der Vorsitzende erörterte zusammenfassend die Details zum Vertrag und beantwortete die sich 
daraus ergebenden Fragen. 

Auf Antrag des Vorsitzenden wurde der Unterzeichnung des Vertrages einstimmig zugestimmt.

TOP 5 Allgemeine Informationen

Bedingt durch das Flurbereinigungsverfahren in Winkel entfiel ein durch die Sandgrube 
verlaufender Wirtschaftsweg und wurde als neuem Eigentümer der Fa. Schmitt aus Ulmen 
zugewiesen. Den Mitgliedern des Vorstandes der Teilnehmergemeinschaft waren die 
Auswirkungen zum Zeitpunkt der Entscheidung nicht bekannt. Dieser Weg bildete die Grundlage 
für einen jährlichen Sandbezug frei Baustelle als Pachtzins. Durch den Wegfall  des Weges entfällt
nun die Grundlage für den Bezug. Der Vorsitzende möge hierzu erneut Gespräche mit dem DLR 
aufnehmen.

Der Vorsitzende verteilte die  Infoblätter zur Landtagswahl am 13.03.2016 an die Mitglieder des 
Wahlvorstandes. Die Einteilung des Personals wurde erneut besprochen.

Die Heizung in der Mietwohnung Bürgerhaus muss erneuert werden. Eine Planungsgrundlage 
hierfür sollte bereits in  den Haushalt 2015 eingestellt werden, wurde aber von der 
Kommunalaufsicht nicht genehmigt. Im Zuge dessen wurde ein Energieberater und die VG 
hinzugezogen, um ggf. nach energetischen Sanierungsmöglichkeiten und damit verbundenen 
Förderungen zu suchen. Derzeit stellt sich die Situation wie folgt dar.

Die Erneuerung mittels Gasheizung scheint am zweckmäßigsten. Der Gemeindesaal soll dann 
ebenfalls mit Heizkörpern ausgestattet werden. Um den finanziellen Aufwand genehmigt zu 
bekommen wird die Gemeinde in Abstimmung mit der VG und der Kommunalaufsicht einen 
Nachtrag zum Haushalt beantragen müssen. Für die Refinanzierung wird eine Erhöhung der Miete
unumgänglich sein. Des weiteren ergibt sich durch den Einbau von Heizkörpern im Gemeindesaal 
ein enormes Einsparpotential bezogen auf die derzeitigen Stromkosten.

Der Vorsitzende informierte über  die Ausschreibung zur Reparatur der Gemeindestraßen seitens 
der VG. Für die Gemeinde Winkel wird hinsichtlich der Sanierung von Rissen in den 
Straßenbelägen, Bedarf angemeldet

Die Entwicklung der Kosten zur geplanten Erweiterung des  KiGa Strohn entsprechen derzeit der  
Planung. Allerdings lagen noch nicht alle Angebote zu den notwendigen Gewerken vor.

Der Vorsitzende informierte über das neue  waldbauliches Gutachten und die Gefährdungsgrade 
bezüglich des Wildverbisses. Das Gutachten liegt ebenfalls dem Vorsitzenden der 
Jagdgenossenschaft vor.



Seitens der  Schule Gillenfeld wurde nach Möglichkeiten zur Ausrichtung eines Wandertages am 
24.05.2016 gefragt. Es sollte hierbei jemand vor Ort sein, der über die Geschichte und 
Besonderheiten des Dorfes berichten kann. Aufgrund des kurzfristigen Zusagewunsches der 
Schule Gillenfeld konnte kein Freiwilliger gefunden werden.

TOP 6 Fragen, Wünsche, Anregungen

Unter Bezug des TOP 1, stellte der Vorsitzende eine Idee vor, wie innerhalb der Gemeinde eine 
Traininingsmäglcihkeit für den Enduro Sport realisiert werden könnte. Die Anwesenden waren sich 
einig, dass die Idee weiter verfolgt werden soll und der Vorsitzende die hierfür vorberteitenden 
Gespräche führen soll.

Sie Sitzung wurde um 23:00 geschlossen

V.g.u.
Jörg Prescher
Ortsbürgermeister


